



СТАНОВИЩЕ

от **професор, д.н.,инж., полк.(о.з) Стойко Димитров Стойков**
Институт „Научноизследователска и иновационна дейност” при
НВУ „В.Левски” гр. В. Търново
№ 33078 в Регистър за научната дейност в Република България

Област на висшето образование: 3. „Социални, стопански и правни науки”

Професионално направление: - 3.7. „Администрация и управление”

Научна специалност - 05.02.24.- “Организация и управление извън сферата на материалното производство (сигурност и отбрана).

Област на висшето образование: 9. „Сигурност и отбрана”

Професионално направление: 9.1. „Национална сигурност”

Професионално направление: 9.2. „Военно дело”

Научна специалност:

- 05.02.24. „Организация и управление извън сферата на материалното производство (Управление на сигурността и отбраната)”;

- 05.12.01. „Организация и управление на Въръжените сили”;

- 05.12.02. "Военнополитически проблеми на сигурността";

- 05.12.03. "Военно-приложни аспекти на гражданската защита"

гр. Велико Търново, ж.к. „Зона –Б“, ул. „Йордан Кулелиев“ № 4, вх. А,
GSM – 0889 31 73 95, [E-mail: stojkods@abv.bg](mailto:stojkods@abv.bg)

за научните трудове на държавен инспектор д-р Ивайло Николаев Николов, „доцент“ в катедра „Специална полицейска тактика“ на факултет „Полиция” към АМВР, единствен участник в конкурс за заемане на академична длъжност „професор” за държавен служител в катедра „Специална полицейска тактика“ на факултет „Полиция“ по област на висше образование: 9. Сигурност и отбрана; професионално направление съответно: 9.1. Национална сигурност; по учебната дисциплина „Лична защита и физическа подготовка“.



Конкурсът е обявен със заповед на Ректор на АМВР рег. № 4581з-297/24.03.2020 г. и публикуван в Държавен вестник - бр. 35/10.04.2020 г.

Документи за участие в конкурса в предвидения от закона срок е представил само един участник - д-р Ивайло Николаев Николов, „доцент“ в катедра „Специална полицейска тактика“ на факултет „Полиция“ към АМВР.

С решение от заседание на Комисията за проверка на документите и допускане до конкурс на кандидата съгласно чл. 48. (1) и (2) от Правилник за прилагане на ЗРАСРБ, доцент д-р Ивайло Николаев Николов е допуснат до участие в конкурса.

1. Обща характеристика на научноизследователската, научноприложната и педагогическата дейност на кандидата

Научноизследователската, преподавателската и педагогическа дейност на кандидата в конкурса, доцент д-р Ивайло Николаев Николов е насочена основно в областта на разширяване чрез актуализиране и осъвременяване на научното познание за професионалната подготовка в дейността на полицейските органи, и по-конкретно на физическата подготовка и спорт, и подготовката по „Полицейска лична защита“.

Актуалността на разработвания от , доцент д-р Ивайло Николов в предложените за рецензиране за участие в конкурса трудове проблем в научно и научноприложно отношение произтича от необходимостта да бъде разширено системното научно знание за спецификата на връзката между физическата и професионалната подготовка, здравето на служителите и преодоляването на професионалния стрес в ежедневието.

Приносителите в извършените научни изследвания от доцент д-р И. Николов способстват за повишаване ефикасността на реалните резултати от двигателни упражнения и спорт и недвусмислено разкриват възпитателния характер, които те имат и превантивната им роля при запазването на здравето и борбата с рисковите фактори – алкохол, тютюнопушене, наркотици, стрес, нездравословно хранене и пр. Основен момент в научните разработки на автора е дейността на полицейските органи, свързана с използването на физическа сила и различни видове помощни средства при осъществяване на полицейските им правомощия, опазването на обществения ред и защита на националната сигурност в Република България (РБ). Анализирани са действащите международноправни и вътрешноправни нормативни актове, регламентиращи спортните дейности, заниманията с физическа



подготовка и спорт, а така също и използването на физическа сила и помощни средства от полицейските органи в европейски и национален мащаб, като в някои от разработките особено внимание се отделя на влиянието на двигателната активност върху изпълнението на професионалните дейности на служителите в МВР и постигането на високи спортни резултати.

Научно приложната стойност на предложените за рецензиране трудове на доцент д-р И. Николов е съсредоточена върху разширяването на теоретичните познания чрез направени обобщения и предложения за създаване на методологическа база.

Акцентирано е върху факта, че при осъществяване на предоставените им по закон правомощия полицейските органи ще използват ключови техники върху правонарушителите само при „абсолютна необходимост“ при строгото спазване на законовите норми и зачитането на физическата и психическата неприкосновеност на личността.

Чрез своята научноизследователска и научно приложна дейност кандидатът в конкурса, доцент д-р И. Николов разширява обхвата на категорийния апарат, чрез който научната теория и практика за организацията и управлението на физическата подготовка и спорт в системата на МВР, осъществяват взаимовръзката си с другите фундаментални науки.

Анализира се законодателството, регламентиращо управлението на физическата подготовка и спорт в МВР, като се установява устройствено-функционалния му характер.

2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата

Участникът в конкурса доцент д-р Ивайло Николаев Николов е автор на повече от 30 публикации.

Списъкът с предоставените за рецензиране материали съдържа – 14 заглавия от 712 стр., от които авторски – 11 бр. и в съавторство - 1 бр. Посочените заглавия са разпределени както следва: - публикации в страната - 14, публикации в чужбина - няма.

Предоставената от кандидатът в конкурса научна продукция отговаря напълно на изискванията на Оценка система на показателите за заемане на академична длъжност „професор“ по дейности и показатели в професионално направление - 9.1. „Национална сигурност“.



Съгласно представената Справка за оригинални научни приноси по изискванията чл.53.5 от Правилник за прилагане на закона за развитието на академичния състав в Република България няма доказано по законоустановения ред плагиатство в научните трудове.

Количеството на представените за рецензиране публикации е представително и оценявам като достатъчно за участие в конкурс за академична длъжност „професор” в АМВР.

Представените за рецензиране трудове на доцент д-р И. Николов със своята нарастваща актуалност и приноси моменти в рецензираната от научното жури област на конкурса са в областта и проблематиката по специалността на конкурса за „професор ” - в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“.

Публикациите са в специализирани научни издания на АМВР-гр. София,

Стилът на кандидатът в конкурса е академичен, задълбочен, разбираем и достъпен.

От представените анотации за участие в екипи за обучения по международни и национални проекти се вижда активната дейност на доцент д-р И. Николов в научноизследователската и иновационна дейност, като повечето от получени резултати намират реално приложение в полицейската практика.

Преподавателската дейност на кандидатът обхваща както обучение: в двете образователни квалификационни степени на висшето образование (бакалавър и магистър) и в ОНС „Доктор”, и така също за повишаване квалификацията на специалисти.

От направената справка за годишната аудиторна учебна заетост се вижда, че доцент д-р И. Николов има висока аудиторна заетост.

Кандидатът в конкурса - има успешното ръководство в обучение и защита на 36 дипломанти.

Трудовете са предназначени за обучение на курсантите, стажантите и специализантите в Академия на МВР.

Продължена е работата на доцент д-р И. Николов по темата на неговата докторска дисертация “Управление на физическата подготовка и спорт в системата на МВР” и тази тема фигурира като централна или като аспект в част от публикациите последвали защитата на дисертацията през 2015г. и заемането на академична длъжност „доцент“ през 2016г. Този факт сам по себе си красноречиво свидетелства за устойчивостта на научните интереси на кандидата за академичната длъжност „професор”-



доцент д-р И. Николов в научната област на конкурса, намерили отражение в неговите научни разработки.

3. Основни научни резултати и приноси:

Основните приноси на кандидата са с научен и научно приложен характер и могат да се обобщят в няколко основни тематични области:

- **генериране на нови знания и умения**, свързани с актуализиране и осъвременяване на знанията за влиянието на двигателната активност върху изпълнението на професионалните дейности на служителите в МВР и постигането на високи спортни резултати, чрез систематизиране на съществуващите теоретични постановки и анализ на действащите международноправни и вътрешноправни нормативни актове, регламентиращи спортните дейности, заниманията с физическа подготовка и спорт, а така също и използването на физическа сила и помощни средства от полицейските органи в европейски и национален мащаб - трудове -№№ 2, 6, 12 и 14;

- **доразвиване на теорията и практиката** на научните изследвания чрез обобщени и разширени теоретични постановки по отношение на дейността на полицейските органи по прилагането на някои от най-често използваните ключови техники от полицейските служители във връзка с употребата на физическа сила. В теоретичната постановка на изследвания проблем е реализиран опит за цялостен поглед, като са използвани социални, психологически, педагогически, правни и други подходи - трудове -№№ -1; 3; 4; 5; 7; 8; 9; 10 и 11;

- **създаване на стройна система от теоретични обобщения и предложения** по проблемите пред организацията и управлението на физическата подготовка и спорт в системата на МВР като една социална система, структурирана и подчиняваща се на определен нормативен ред, която има за цел да повиши здравния статус, психо-физическата кондиция и професионалната подготовка на състава на МВР за изпълнение на професионалните задължения и постигането на високи спортни резултати в спортните съревнования и състезания - трудове -№№ - 2; 3; 12; 13; и 14;

- **систематизирани са знанията** за произхода и развитието на бойно-приложните техники като система със социално, гражданско и възпитателно значение - трудове -№№ - 3; 4; 5; и 7.

Научните трудове са необходими за пълноценното обучение на курсантите и специализантите в Академията на МВР, както и може



успешно да бъдат използвани в обучението по месторабота в структурите на МВР.

4. Оценка на значимостта на приносите за науката и практиката

В предоставените ни за рецензиране материали е видно приложението на резултатите от научноизследователската и педагогическата дейност на кандидата доцент д-р Ивайло Николаев Николов. Представената справка за цитирания показва значимостта на разработените научни проблеми.

Кандидатът - доцент д-р Ивайло Николаев Николов е основен автор в по-голямата част от съвместните публикации.

Считам, че трудовете са самостоятелно дело на кандидата и успешно защитават претенциите за научни и научно приложни приноси в професионалното направление и научната специалност на конкурса.

Постигнатите научни резултати от участника в конкурса доцент д-р Ивайло Николаев Николов потвърждават и надграждат високата оценка за изградената научно-образователна среда за създаване и преподаване на научни знания и професионален опит в АМВР.

5. Критични бележки за представените трудове

Към представените за рецензиране материали могат да се отправят и някои критични бележки:

- списъкът на използваната литература в част от публикациите не е оформен съгласно изискванията на Стандарт за библиографско цитиране – БДС/ISO 690:2011;

- в оформянето на част от трудовете има неточности, повторения и редакционни грешки, които не намаляват научната им стойност, но влошават възможностите за бързо възприятие;

- основна част от публикуваните научни трудове за съжаление касаят една строго специфична аудитория, което стеснява възможностите на доцент д-р Ивайло Николов за активно участие в научния обмен, презентирание и защита на новаторски научни идеи пред научна общност в сферата на сигурността.

Посочените пропуски носят технически характер и не намаляват стойността на резултатите, постигнати от доцент д-р И. Николов, доказващи неговата способност успешно да разработва самостоятелно и в екип въпроси важни за теорията и практиката на сигурността на обществото.



6. Заключение

Предоставената от кандидата в конкурса доцент д-р Ивайло Николаев Николов документация и научна продукция отговарят на изискванията на чл.29 от Закона за развитие на академичния състав в Република България, включително на минималните национални изисквания по чл. 2б, ал. 2 и 3, съответно на изискванията по чл. 2б, ал. 5 за съответствие с минималните национални изисквания и с изискванията по чл. 1а, ал. 2 от Правилника за неговото приложение.

Оценката ми за научните трудове на доцент д-р Ивайло Николаев Николов, единствен участник в конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ за държавен служител в катедра „Специална полицейска тактика“ на факултет „Полиция“ по област на висше образование: 9. Сигурност и отбрана; професионално направление: 9.1. Национална сигурност; по учебната дисциплина „Лична защита и физическа подготовка“ е **„положителна“**.

7. Оценка на кандидатите

Предлагам на уважаемото Научно жури по конкурса **да класира** кандидата, доцент д-р Ивайло Николаев Николов и да предложи на факултетния съвет на факултет „Полиция“ при АМВР-гр. София да бъде избран и да заеме академичната длъжност „професор“ в област на висше образование: 9. Сигурност и отбрана; професионално направление: 9.1. Национална сигурност; по учебната дисциплина „Лична защита и физическа подготовка“.

30.07.2020 г.

гр. Велико Търново

Член на журито:

професор, д.н. инж. полк. (о.з.)

(Стойко Стойков)



STANDPOINT

by professor, D.S., eng, col. (ex) Stoyko Dimitrov Stoykov
Research and Innovation Institute, "Vasil Levski" National Military
University, Veliko Tarnovo

№ 33078 in the Register of Scientific Activity in the Republic of Bulgaria
Register for Academic Positions and Theses

<https://ras.nacid.bg/dissertation-preview/13856>

Higher education field: 3. Social, economical and legal science;

Research area: 3.7. Administration and Management

Scientific specialization: - 05.02.24.- "Organization and management
outside the sphere of material production (security and defence)".

Higher education field: 9. Security and defense;

Research area: 9.1. National Security;

Research area: 9.2. Military Science.

Scientific specialization:

- 05.02.24. „Organization and management outside the sphere of material
production (Management of security and defence)”;

- 05.12.01. „Organisation and management of Armed forces”;

- 05.12.02. “Military-political problems of security”;

- 05.12.03. “Military applied aspects of civil protection”.

Address: Veliko Tarnovo, postal code 5000, „Zona-B“, Jordan Kuleliev
Str., № 4, entr. A, GSM - 0889 31 73 95, [E-mail: stojkods@abv.bg](mailto:stojkods@abv.bg)

for the scientific works of State Inspector Dr. Ivaylo Nikolaev Nikolov,
"Associate Professor" in the Department of Special Police Tactics at the Faculty
of Police at the Ministry of Interior, the only participant in a competition for the
academic position of "Professor" for a civil servant in the Department of Special
Police Tactics ”of the Faculty of Police in the field of higher education: 9.
Security and defense; professional field respectively: 9.1. National Security; in
the discipline "Personal Protection and Physical Training".

The competition was announced by an order of the Rector of the AMIA
Reg. № 4581z-297 / 24.03.2020 and published in the State Gazette - issue no. 35
/10.04.2020. Documents for participation in the competition within the period
provided by law were submitted by only one participant - Dr. Ivaylo Nikolaev



Nikolov, "Associate Professor" in the Department of Special Police Tactics at the Faculty of Police at the Ministry of Interior.

With a decision from a meeting of the Commission for verification of the documents and admission to a competition of the candidate according to art. 48. (1) and (2) of the Regulations for application of The law for development of the academic staff in the Republic of Bulgaria, associate professor Dr. Ivaylo Nikolaev Nikolov has been admitted to participate in the competition.

1. General characteristics of the research applied research and pedagogical activity of the candidate

The research, teaching, and pedagogical activity of the candidate in the competition, Associate Professor Dr. Ivaylo Nikolaev Nikolov are focused mainly on the field of expansion by updating and updating the scientific knowledge about professional training in the activities of police bodies, and in particular physical training and sports, as well as training in "Police Personal Protection".

An update of the work of Assoc. Prof. Dr. Ivaylo Nikolov is proposed for the experience reviewed by an expert for participation in the problem of competitive work in scientific and scientific terms, caused by the need to expand systematic scientific knowledge about the specifics of the relationship between physical and vocational training. employee health and overcoming professional stress in everyday life

The contributions in the research conducted by Associate Professor Dr. I. Nikolov help to increase the efficiency of the real results of physical exercises and sports and unequivocally reveal the educational nature, which they have and their preventive role in maintaining health and combating risk factors - alcohol, smoking, drugs, stress, unhealthy eating, etc. The main point in the author's research is the activities of police authorities related to the use of physical force and various aids in the exercise of their police powers, public order, and protection of the national security in the Republic of Bulgaria (RB). The current international and domestic legal acts regulating sports activities, physical training, and sports, as well as the use of physical force and aids by police authorities at European and national level, are analyzed, and in some of the developments, special attention is paid to the influence of physical activity on the performance of the professional actions of the employees in the Ministry of Interior and the achievement of summit sports results.

The scientifically applied value of the proposed for review works of associate professor Dr. I. Nikolov is focused on the expansion of theoretical knowledge through a summary and plans for creating a methodological basis.



Emphasis is placed on the fact that in exercising their statutory powers, police authorities will use key techniques on offenders only when "necessary" in strict compliance with the law and respect for the physical and mental integrity of the individual.

Through his research and applied science, the candidate in the competition, Associate Professor Dr. I. Nikolov expands the scope of the category apparatus through which the scientific theory and practice of the organization and management of physical training and sports in the system of the Ministry of Interior, carry out their relationship with other fundamental science.

The legislation regulating the management of physical training and sports in the Ministry of Interior is analyzed, and its structural and functional pattern is established.

2. Assessment of the pedagogical preparation and action of the candidate

The participant, Associate Professor Dr. Ivaylo Nikolaev Nikolov is the author of more than 30 publications.

The list of materials submitted for review contains - 14 titles of 712 pages, of which authors - 11 pcs. and co-authored - 1 pc. The indicated titles are distributed as follows: - publications in the country - 14, publications abroad - none.

The scientific production provided by the candidate in the competition fully meets the requirements of the Evaluation System of the indicators for holding the academic position of "professor" by activities and indicators in the professional field - 9.1. "National Security".

According to the submitted Information for original scientific contributions under the requirements of Article 53.5 of the Regulations for application of the law for the development of the academic staff in the Republic of Bulgaria, there is no proven plagiarism in the scientific works.

The number of publications submitted for review is representative and I consider it sufficient to participate in a competition for the academic position of "professor" at the AMIA.

The works presented for review by Associate Professor Dr. I. Nikolov with its growing relevance and contribution moments in the reviewed by the scientific jury area of the competition are in the field and issues of the competition for "professor" - in higher education 9. "Security and defense", professional field 9.1. "National Security".



The publications are in specialized scientific publications of Academy of MIA, Sofia. The style of the candidate in the competition is academic, thorough, understandable, and accessible. The presented annotations for participation in training teams for international and national projects show the active work of Associate Professor Dr. I. Nikolov in research and innovation, as most of the results found a real application in police practice. The teaching activity of the candidate covers both pieces of training: in the two educational qualification degrees of higher education (bachelor and master) and ONS "Doctor", and also for raising the qualification of specialists. The reference made for the annual classroom employment shows that Associate Professor Dr. I. Nikolov has high classroom employment. The candidate in the competition - has a successful leadership in training and defending 36 graduates.

The works are intended for the training of cadets, trainees, and specialists at the Academy of the Ministry of Interior.

The work of Associate Professor Dr. I. Nikolov on the topic of his doctoral dissertation "Management of physical training and sports in the system of the Ministry of Interior" continued and this topic appears as a central or as an aspect in some publications following the defense of the dissertation in 2015. and holding the academic position of "Associate Professor" in 2016. This fact in itself eloquently testifies to the stability of the scientific interests of the candidate for the academic position "Professor" - Associate Professor Dr. I. Nikolov in the scientific field of the competition, reflected in his research.

3. Main scientific results and contributions:

The main contributions of the candidate are of scientific and scientifically applied nature and can be summarized in several main thematic areas:

- generation of new knowledge and skills related to updating and modernizing the knowledge about the impact of physical activity on the performance of professional actions of employees in the Ministry of Interior and achieving high sports results, by systematizing existing theoretical statements and analysis of current international and domestic regulations acts, regulating sports activities, physical training, and sports, as well as the use of physical force and aids by police authorities on a European and national scale - works - №№ 2,6, 12 and 14;

- further development of the theory and practice of research through generalized and extended theoretical statements regarding the activity of the police authorities in the application of some of the most frequently used key techniques by the police officers in connection with the use of physical force. In the theoretical formulation of the researched problem an attempt for a holistic



view has been realized, using social, psychological, pedagogical, legal and other approaches - works -№№ -1; 3; 4; 5; 7; 8; 9; 10 and 11;

- creation of a coherent system of theoretical summaries and proposals on the problems of the organization and management of physical training and sports in the system of the Ministry of Interior as a social system, structured and subject to a certain normative order, which aims to increase health status, psycho- the physical condition and the professional training of the staff of the Ministry of Interior for the performance of the professional duties and the achievement of high sports results in the sports competitions - works -№№ - 2; 3; 12; 13; and 14;

- the knowledge about the origin and the development of the combat-applied techniques as a system with social, civil, and educational significance is systematized - works -№№ - 3; 4; 5; and 7.

The scientific works are necessary for the full-fledged training of the cadets and the specialists in the Academy of the Ministry of Interior, as well as they, can be successfully used in the on-the-job training in the structures of the Ministry of Interior.

4. Assessment of the significance of the contributions for science and practice

The materials submitted to us for review show the application of the results of the research and pedagogical activity of the candidate associate professor Dr. Ivaylo Nikolaev Nikolov. The presented reference for the quoted shows the significance of the developed scientific problems.

The candidate - associate professor Dr. Ivaylo Nikolaev Nikolov is the main author in most of the joint publications.

I believe that the works are an independent work of the candidate and successfully defend the claims for scientific and scientifically applied contributions in the professional field and the scientific specialty of the competition.

The achieved scientific results by the participant in the competition Associate Professor Dr. Ivaylo Nikolaev Nikolov confirm an improvement in the high assessment of the established scientific and educational environment for the creation and teaching of scientific knowledge and professional experience in the Ministry of Interior.

5. Critical notes for submission of papers

Imagine reviewing the materials you can submit and some critical notes: - you keep the literature corresponding to a part of the publications, which is not used as a standard for bibliographic citation - BDS / ISO 690: 2011; - there are



inaccuracies, repetitions and editorial errors in the design of part of the work, which does not reduce their scientific power, but worsens for a really quick perception; - The main part of the published scientific papers unfortunately concerns a strictly specific audience, which narrows to associate professor, Dr. Ivaylo Nikolov, for active participation in scientific exchange, presentation, and defense of innovative scientific ideas to the scientific community in the field of relevance. Keep in mind that you have a technical character and do not reduce the stability of the results achieved by Associate Professor Dr. I. Nikolov has shown the best ability to successfully develop independently and in a team of specialists who are important for the theory and practice of public security.

6. Conclusion

Provision of the candidate in the competition to associate professor Dr. Ivaylo Nikolaev Nikolov documentation and scientific production, developed on Article 29 of the Law for development of the academic staff in the Republic of Bulgaria, must have minimum national members by members. 2b, para. 2 and 3, corresponding to that under Article. 2b, para. 5 for compliance between the minimum national members and with the requirements under articles. 1a, para. 2 of the Rules for its application.

My assessment of the scientific works of Associate Professor Dr. Ivaylo Nikolaev Nikolov, the only participant in the competition for the academic degree "Professor" for a civil servant in the Department of Special Police Tactics at the Faculty of Police in higher education: 9. Security and defense; professional field: 9.1. National Security; in the discipline "Personal protection and physical training" is "favorable".

7. Evaluation of the candidates

Propose to the esteemed Scientific Jury in a competition for classification of the candidate, Associate Professor Dr. Ivaylo Nikolaev Nikolov, and to present to the Faculty Council of the Faculty of Police at the Ministry of Interior. Sofia to be elected and to occupy the academic significance "professor" in the field of higher education: 9. Security and defense; professional field: 9.1. National Security; in the discipline "Personal Protection and Physical Training".

30.07.2020

Veliko Tarnovo

Jury member:

professor, D.S., eng, col. (ex)

Stoyko Dimitrov Stoykov